

LOS APUNTES

REVISTA SEMANAL INDEPENDIENTE

REDACTOR JEFE
MANUEL AYUSO.

ADMINISTRADOR
SEBASTIÁN H. VILLACAMPA.

Precios de suscripción.

Burgo de Osma, trimestre.....	1 peseta.
Fuera del Burgo id.	1'25 id.
Año	5 id.
Ultramar y extranjero, id.....	10 id.

Puntos de suscripción.

Burgo de Osma, en la Administración.
Provincias, en casa de nuestros corresponsales.
Redacción y Administración.
Calle del Marqués del Vadillo, núm. 22.



EL SEÑOR

DON MARIANO SANTIAGO IGLESIAS,

COMANDANTE DE ESTADO MAYOR DEL EJÉRCITO DE OPERACIONES EN CUBA

Falleció en la Habana el 7 de Julio de 1898, á los 37 años de edad.

— R. I. P. —

Sus desconsolados padre, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que encomienden á Dios el alma del finado, y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el lunes 8 del corriente en la Iglesia de Nuestra Señora del Cármen á las 10 de la mañana.

El duelo se despide en el Templo.

Burgo de Osma 5 de Agosto de 1898.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada acto de piedad, caridad ó mortificación en sufragio del alma del finado.

NORMA DEL PORVENIR.

LA ENSEÑANZA Y LA AGRICULTURA.

Las desgracias que la patria ha sufrido, el calvario que nuestra nación y con ella todos los españoles estamos recorriendo, nos enseña mucho de lo que tenemos que hacer en los años venideros, si queremos conseguir la ansiada felicidad.

El desastre, la desesperación y la ruina, son á veces escuelas donde se aprende á ejecutar lo que antes se despreció, y por eso afirmo que las actuales calamidades, forman una cátedra universal donde pueden estudiar los medios de regenerar la tierra ibérica el estadista y el jornalero, el hacendado y el menesteroso, el sabio y el ignorante

Fijaros todos bien en el cuadro de organismos é industrias nacionales, y vereis que dos columnas de esa bóveda que se llama Estado, y que por su posición é importancia deberían ser las más potentes y las más firmes, están gastadas, carcomidas..., ruinosas; esas dos columnas se llaman ENSEÑANZA Y AGRICULTURA.

Por experiencia sabemos que la fuente de nuestra riqueza es el suelo español; el sentido común indica que el medio de hacer hombres ilustrados y capaces es la Enseñanza, y sin embargo, hasta la fecha, han vivido completamente desamparadas lo mismo la Pedagogía que la Industria agrícola.

¿Cómo se han de fomentar la una y la otra?

Cuidando de pagar al corriente las asignaciones de los maestros, facilitando material á las escuelas y otros establecimientos, contribuyendo á la fundación de institutos de artes y oficios *ayudando á vivir* á los cole-

gios, y en general apoyando todo lo que tienda á la prosperidad de este importantísimo ramo.

Al mismo tiempo se conseguirá dar vitalidad á la Agricultura, fomentando las ligas de agricultores ya existentes, y fundando otras nuevas, reduciendo las exorbitantes contribuciones que en la actualidad pesan sobre los pobres labradores, creando sociedades cooperativas y sobre todo cortando de raíz la usura, enemiga irreconciliable del trabajo.

Esto último podríamos conseguirlo en nuestra provincia, con un procedimiento sencillísimo, cuyos felices resultados se han obtenido para bien de todos en otras regiones. Me refiero á la institución de los Bancos Agrícolas. Para la implantación de uno de estos Bancos, no hace falta más que la *buena voluntad* de las personas pudientes, y el Burgo de Osma y su partido, empezando por poner en práctica esta idea y esforzándose después por la realización de las anteriormente apuntadas, tendría la gloria de haber sido una de las más valientes regiones españolas, que había contribuido con un celo admirable y ejemplar, á la *reorganización* de la patria.

FILO FILEZ.

EL TRABAJO.

La civilización es la resultante del conjunto de esfuerzos realizados por los hombres; del trabajo humano en todas sus esferas.

Una vez que el hombre conoció su aislamiento en la Tierra, llegó á comprender que le era necesario para la vida un esfuerzo, porque este esfuerzo físico ó intelectual en relación con las dificultades del mundo material y á las concepciones del espíritu, produce el trabajo.

Ponemos en vigor nuestros miembros, sentidos y facultades en el momento de nacer, ce-

jamos con nuestro último hálito. Es decir, desde

el principio hasta el fin de la vida, el hombre se ve precisado á trabajar, realizando un esfuerzo constante, duplicado; uno por medio del cual asegura su existencia, como el que ejecutamos cuando nos ponemos á salvo de un peligro que nos amenaza, lo cual está bajo el dominio de nuestra individualidad, es el otro aquél que nos pone en comunicación con el mundo externo, ejercitándole mediante las leyes de relación, ejemplo tenemos en el artífice que presenta esculpida una efigie.

Es pues en el hombre una necesidad el trabajo, de la cual ningún ser puede eliminarse, porque desde que existe gravita sobre él, la dura ley del impulso particular y general.

Aquél ser que está penetrado y plenamente convencido de su misión durante su breve existencia, aquél que conoce las relaciones que le ligan y los lazos que le sujetan á sus semejantes, comprendiendo tiene que sostener las obligaciones de su estado, sabe que su deber es trabajar, y tenemos de aquí considerado el trabajo como un deber.

Una conducta intachable, un celo nunca desmentido, una honradez acrisolada en la ruda lucha por la existencia, por medio del trabajo, es una aureola que suele circundar á ciertos hombres, elevando en este caso el trabajo á virtud.

De forma, que virtud, deber y necesidad son las tres fases bajo que se nos presenta el trabajo para nuestro estudio y comprensión moral y social.

El trabajo ha tenido y tiene sus mártires y sus héroes, el infeliz obrero que se destroza un miembro en una máquina, el albañil que cae del andamio, el explorador de países desconocidos, que muere en su noble empresa, el filósofo ó pensador sin libertad para exponer sus ideas, el que concibe un pensamiento que se traduce en un invento aplicado á cualquier manifestación del trabajo, produciendo maravillosos resultados; como el obrero D., el peón N., Livingstone, Roger-Bacon, Gutenberg, J. Watt, Pasteur, están colocados entre los mártires y los héroes de la historia del trabajo.

Dos errores capitales, existen en la masa general de la sociedad. Consideran unos, que no hay más clase de trabajo que el material, ni más obrero que el manual, que fuera del taller nadie trabaja y que los hombres pensadó-

res, ilustrados y estudiosos son unos holgazanes. Muchos dicen, que el trabajo muscular es indigno del hombre, debiendo relegarse á las bestias.

Consiste lo primero, en que los obreros, justamente exasperados por la indiferencia, la poca retribución y el menosprecio que se suele hacer del proletariado, é irritados ante la desigualdad de las cargas públicas, así como faltos de instrucción, llegan hasta el extremo de rebajar las más sublime prerrogativa del hombre: la facultad de pensar.

El desdén hacia el trabajo material, tiene su origen, en la soberbia, énfasis é ignorancia de algunas personas que, se creen seres superiores á las demás, por dedicarse á investigaciones intelectuales ó por tener cubiertas sus necesidades materiales.

Ambas teorías caen por su base, cuando se manifiesta, que no hay división en este importante punto, porque toda clase de trabajo, cualquier esfuerzo material ó intelectual, que sea indispensable para el desarrollo físico y social del hombre, por sencillo que aparezca á primera vista, es noble honroso y útil.

El obrero manual y el intelectual se compenetran. Y si no ¿qué sería del sastre, panadero y comerciante sino hubiera abogados, médicos y fabricantes? ¿Que del rico sin el pobre y de éste sin el artesano? Así decimos, que la sociedad, es una cadena cuyos eslabones es decir cuyos seres, se enlazan de tal forma, que no puede estar completa si uno de ellos falta.

Huyamos del ocioso, como de la mala sombra, como el indio huye del pária; trabajemos con ahinco convencidos de que con nuestro sudor, tenemos que ganar el pan y de esta forma, abandonando la ociosidad, seremos útiles para nosotros mismos, á la familia y á el Estado.

Cuanto es la Humanidad, se lo debe al trabajo, que es una necesidad, un deber y una virtud. Unamos nuestro microscopico concurso, al esfuerzo general de la sociedad. «Todos somos obreros.»

A. RUS DE LA CALLE.

HOMBRES Y PUEBLOS.

El telégrafo, con esa concisión que espanta, reveladora unas veces de favorables sucesos, cuya misma buena noticia, parece sublevarse

contra límites tales; portadora, otras, de adversos acontecimientos, que se adivinan y vislumbran en toda su magnitud é importancia, á través de esa misma concisión, trájonos, veloz como el rayo que desciende de la nube, una noticia sensible y dolorosa: diónos cuenta ha pocos días, de un infausto acontecimiento, de un amargo suceso; de la muerte de un hombre célebre, de la muerte de Bismarck.

La inexorable parca, la parca impía que mide por igual á todos y que lo mismo penetra en los suntuosos alcázares de los reyes y potentados, que en las miserables cabañas de los pobres y menesterosos, cernióse no ha mucho sobre un soberbio palacio; distendió su guadaña y la vida de un hombre egregio é ilustre, que gemía en el lecho del dolor, vióse hecha blanco de sus fatales é ineludibles tiros, y aquel hombre grande, que tantos días de gloria dió á su patria, murió agobiado por su dolencia, exhaló el postrer suspiro.

Y si en todo tiempo, es decir, en cualquier época que la muerte de Bismarck hubiese ocurrido, el mundo entero descubriéndose con respeto, hubiera tributado á su memoria el homenaje debido al genio, que levantando á su nación de la abyección en que estaba sumida y formando un vasto imperio, la coloca á la cabeza de las naciones europeas, ahora mejor que nunca, ante la eventualidad de un serio conflicto entre las potencias de la Europa, ante el temor de que cualquier reclamación más ó menos fundada en la razón y el derecho, sea una especie de bota-fuego, que ponga en conflagración universal, desde Irlanda, hasta Constantinopla, desde el Círculo Polar Artico, hasta las Columnas de Hércules, déjase sentir, lamentase, la desaparición del teatro de la vida, del que por muchos y justos títulos, era considerado por el *non plus ultra* de la diplomacia.

* * *

Si el hombre sabio—digo mal—si el hombre ilustrado que tiene en sus manos la historia contemporánea y hojea sus páginas, no experimenta, no siente una especie de admiración y á la vez de temor hácia el que, por su firme é inquebrantable voluntad, se le conocía con el epíteto de *canciller de hierro*, preciso será, que prescindiendo de la campaña austriaca, que acaba con el sangriento desastre de Sadowa y de otros muchos hechos gloriosos, pon-

gamos ante su vista, no *La Debacle* de Zola, calificado de antipatriótico por decir la verdad genuina y sincera de lo ocurrido, no, necesario será, pues, que coloquemos al alcance de su mano, la carta geográfica de Francia y vea, que si se aumentó un día por la cesión de Niza y Saboya, no tardaría en llegar otro, que notablemente decreciera, por la pérdida de la Alsacia y la Lorena.

Mas, ¿á qué referir la campaña franco-prusiana, lumillante hasta el extremo para la soberbia Francia, gloriosa en demasía, para Prusia vencedora? ¿A qué mencionar la capitulación de Sedán, que encerraba en sus muros 170.000 soldados, ni el horroroso sitio de París, comparable al de Jerusalén en tiempo de Tito y Vespasiano?

Bismarck, Moltke, nombres son estos cuyo recuerdo va unido á una serie gloriosísima de triunfos. Murió Moltke; ha muerto Bismarck; pero al morir, han visto á su patria engrandecida, la han visto elevada, porque conociendo que su nación agonizaba víctima de encontrados intereses, formaron la resolución de salvarla, cuyo intento fué coronado por el éxito más lisonjero.

Por eso, al morir Bismarck y en presencia de los males que aquejan á esta pobre España y de los gravísimos problemas que tiene que resolver, no puedo menos de mirar con lágrimas en los ojos y dolor en el corazón, el contraste tan manifiesto, la semejanza tan notoria que existe entre hombres y pueblos.

Hay hombres y pueblos que son dignos de una alabanza eterna.

Existen pueblos y hombres, para quienes es necesaria, una total regeneración.

JOSÉ CORREDOR LÓPEZ.

HIGIENE.

EN AGOSTO, EL FRÍO EN EL ROSTRO.

Y es verdad, por lo menos en estas latitudes, pues que, si bien en el centro del día el calor es, como en el pasado mes, por las mañanas y tardes, el termómetro desciende mucho, lo que nos obliga en estas horas del día, á usar prendas de más abrigo, que las que se llevan en las horas de calor. Si siempre ha de ser objeto de presente atención, el régimen alimenticio, en

el presente mes se impone el más esquisito cuidado acerca del mismo; deben pues emplearse, como alimentos más sanos, las carnes tiernas y jóvenes, los pescados y huevos frescos, desterrando el abuso y exceso de ingerir las hortalizas propias de la estación en gran cantidad, sin que estén bien maduras y sazoadas, y aún así... *parca manu*, consejo que hacemos extensivo á las frutas. El agua, que se empleará con moderación, debe ser ligeramente acidulada con limón ó vinagre, y á la temperatura que se encuentre, esto es, sin la perniciosa costumbre de ponerla al sereno, ó enfriarla con hielo.

Los baños generales frescos, tienen grande aplicación en este mes, como medio para poner la piel en condiciones, de que se verifique mejor la secreción del sudor, y por efecto de la evaporación de este sobre la extensa superficie cutánea, contrarrestar la alta temperatura á que hemos de estar sometidos en las horas de calor.

TIFLORNENLIG.

EL PRESENTE Y EL FUTURO.

SONETO.

¡Dolor, mísero mundo, estrecho muro
De la vida fatal á cuya frente
Se ciñen ¡Ay! los males del presente
Y la ciega esperanza del futuro!

Cuando del uno deslindar procuro
Cuantos males arrastra su corriente,
Del otro la esperanza lentamente
Se pierde fugitiva allá en lo oscuro.

.....

El duelo del presente en tenebroso
Y en áspero camino se convierte.....
La esperanza que abrigo codicioso
Cederá ante el aviso de la suerte:
Te conduce con paso tembloroso
A sus garras fatídicas, la muerte.

RAFAEL GONZALO DE FRIAS.

JUEGOS FLORALES EN EL BURGOS DE OSMA.

A un apreciable colaborador de nuestro semanario se le ha ocurrido una feliz idea que llevada á la práctica, redundará en prove-

cho de nuestros pobres hermanos, heridos en la guerra actual.

Al mismo tiempo que esta Villa muestra su predilección por los trabajos literarios, puede hacer una obra de caridad.

Para ello toda persona que desee ejecutarla, no tiene más que pedir las localidades que tenga por conveniente en la Secretaría del M. I. Ayuntamiento, y pagar por cada una de las butacas, 1 peseta y 5 céntimos, y 80 céntimos por cada entrada general.

El producto de la benéfica festividad, será entregado en la Asociación de la Cruz Roja, y se publicarán en LOS APUNTES los nombres de las personas que pidan localidades.

Sr. D. Manuel Ayuso.

Muy Sr. mio y apreciable jefe: Toda vez que la iniciativa y organización de los «Juegos Florales» ha sido llevada hasta la fecha con tanto acierto como entusiasmo por V. creo, en mi humilde opinión que asesorándonos como «Mantenedor» en dicha fiesta, la obra sería coronada por el éxito que apetecemos y que si mis dignos compañeros de colaboración aceptan mi humilde opinión, no vacila en proponerla el Secretario de la organizada fiesta y muy su amigo, q. b. s. m.,

Sebastián Hernández.

Aplaudo la idea y me adhiero á ella.

Pedro Ibañez Gil.

Me asocio á la idea de nuestro apreciable compañero el Sr. Secretario del Jurado de los «Juegos Florales.»

Manuel Taracena.

Mi pensamiento está en un todo conforme, con la idea que el Sr. Secretario del Jurado de los «Juegos Florales.» expone.

A. Rus de la Calle.

Me place en extremo la idea apuntada por el Secretario de los «Juegos Florales,» y me adhiero incondicional y sinceramente á ella.

J. Corredor López.

Estoy en un todo conforme con la proposición de los anteriores señores.

Manuel Gil Rojas.

En primer lugar doy las más expresivas gracias á mis queridos compañeros de redacción, por la muestra de afecto que me dan y que tan lejos estoy de merecer.

Ni soy apto ni tengo condiciones para ocu-

par el honroso puesto que e'los me destinan en los «Juegos Florales;» y en los presentes momentos una desgracia de familia reduce muchísimo mi ánimo, pero sin embargo por complacer á todos los que han guardado esa deferencia para con migo, acepto el cargo, sin otro objeto que el de contribuir con mis débiles fuerzas á la realización de la fiesta, aunque tal vez por este deseo desluzca la solemnidad de las organizadas *Justas poéticas*.

Manuel Ayuso.

DIÁLOGOS.

(Entre Juan y Pedro.)

Tengo el honor de presentar á ustedes estos dos ilustres redactores de nuestro Semanario, que desde hoy en adelante, sostendrán su *chismografía* en presencia del lector.

Pedro y Juan son españoles, y por tanto les interesa lo que en España sucede; son sorianos y en tal concepto, no prescindirán de lo que á la provincia incumbe; son burgeses, y con este carácter, se ocuparán de todo lo relacionado con los intereses del Burgo de Osma.

Vienen á dialogar, y con esto está dicho todo.

Revelarán en su íntima conversación su modo de pensar y de sentir, con la misma naturalidad, con entera franqueza, y de la misma manera que lo harían dos buenos amigos que discuten sobre la mesa del café las desgracias de la patria, ó la prosperidad de nuestro territorio.

Hoy se limitan á salir en público y á ofrecer á la crítica imparcial y á la lógica del pueblo, su *humilde y desinteresado* concurso.

FILÓ FILEZ.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.

Interesa tener muy presente, lo que según la Ley vigente respecta á concursos y oposiciones.

Concursos.—Las escuelas de sueldo inferior á 825 pesetas y correspondientes al concurso único, que se hallaren vacantes, deben anunciarse en los primeros quince días del mes de Julio.

Hay de tiempo para poderlas solicitar dos meses.

Oposiciones.—En los Recorados de Oviedo, Salamanca, Sevilla, Valencia y Zaragoza se anuncian en el mes de Julio las vacantes que corresponden á la oposición.

El plazo para solicitar es de un mes.

Mientras no veamos, pues, los anuncios de convocatoria, tienen los maestros y maestras el tiempo que la Ley prescribe.

NOTICIAS.

En la noche del 30 del pasado llegó á esta Villa procedente de Medinaceli, la Sra. D.^a Victorina García, esposa del Diputado provincial D. Probo Asenjo y hermana de nuestro querido compañero de redacción, D. J. Francisco García.

Se encuentra mejor de la enfermedad que la aqueja, la Sra. D.^a Agustina Martín, viuda de Marín.

Hemos recibido una atenta carta de don Anacleto de Pablo, Senador por esta Provincia, que le agradecemos muy de veras.

Algunos suscriptores repiten la queja de no haber recibido el segundo número de LOS APUNTES.

Volvemos pues, á llamar la atención de los Sres. Jefes de Correos, para que nos eviten el disgusto de tener que repetir nuevamente esta noticia.

Suplicamos á las personas que devuelven el periódico, tengan la bondad de incluir en la faja su nombre, para que se sepa en esta administración á quien es preciso suspender la remisión de esta Revista.

Advertimos esto, porque algunos señores nos mandan el número con nueva faja, sin que nosotros podamos saber quienes son ni en donde viven.

Ha marchado á la capital de Alava nuestro apreciable colaborador, D. Ricardo Corres, quien regresará á esta Villa dentro de breves días.

Se encuentra entre nosotros con el objeto de pasar una temporada en esta su tierra natal, nuestro apreciable amigo y querido compañero en la prensa, D. Rafael Gonzalo de Frias.

En la noche del día 3 llegó á esta Villa procedente de Pinto, nuestro particular amigo D. Alvaro Gainza.

Con objeto de continuar la visita pastoral, ha salido hoy con dirección á Almarza el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Osma.

MERCADOS.

En el día 2 del actual se cotizaron á los siguientes precios,

Trigo, a 56 reales; Centeno, 32; Cebada, 24; Alubias blancas, 74; Idem encarnadas, 84; Patatas, 6 reales arroba.

La cosecha en general ha sido buena en las provincias de Almería, Jaen, Huesca, Madrid, Zaragoza, Toledo, Soria (especialmente la de cebada), Santander, Barcelona, Lérida, Logroño, Navarra y Valencia.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra incluye entre las bajas de la grande Antilla la del Comandante de E. M. D. Mariano Santiago Iglesias, primo carnal de nuestro Redactor Jefe.

Sensible es esta desgracia, pues nuestro amigo habia logrado á los 37 años de edad llegar á ser un pundonoroso Jefe del Ejército.

Cuando se disponía á regresar á la península, tuvo la desgracia de que en aquellos días se declarara la guerra *hispano-yanqui* y el deber le ha obligado á dar su vida por la patria.

Reciba nuestro más sentido pésame toda su querida familia presente y ausente.

Extracto de la sesión celebrada por el M. Ayuntamiento de esta Villa el día 5 de Agosto de 1898,

Bajo la Presidencia de D. Ambrosio Cayuela y con asistencia de los Sres Ballesteros, López, Arroyo, del Amo y Rodrigo, se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

«Comunicación sobre aguas,» fué el primer asunto que el Sr. Presidente sometió á la deliberación de sus compañeros, se leyó una comunicación del Sr. Gobernador Civil de la provincia trasladando otra del Ingeniero Jefe de Caminos Canales y Puertos, despues de una breve discusión se acordó nombrar una

comisión, compuesta de los Sres. López, Arroyo y Madrazo, á fin de que estudien el asunto y se entiendan con el municipio de la Ciudad de Osma. El exámen de las obras de la atarjea de la casa de D. Julián Ortega de la calle del Puente, fué el segundo asunto de que se ocupó la Corporación, despues de un pequeño debate se aprobó el dictámen de la Comisión de obras.

Se leyó una instancia de D. Carlos Ines, solicitando permiso para la construcción de un corredor en una casa de su propiedad, sita en el paseo de Santa Catalina; se acordó á propuesta del Sr. Rodrigo, se le concediese lo que pedia, puesto que, dicha obra ha de embellecer y hermostear el mencionado pasco y que se aprobase este asunto con las mismas condiciones que se le concedieron á D. José Cámara.

Se aprobó el estado mensual de fondos, y despues de tratar otros asuntos de más ó menos importancia para la localidad, entre ellos el que vengán á tocar durante los días de función, los dulzaineros de Sotillo de la Ribera, que aunque estaban contratados para otro sitio, prefieren venir al Burgo por lo mucho que en este pueblo se les quiere, se dió por terminada la sesión, a las doce y cuarto de la tarde.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santos del día 6 de Agosto.—San Sixto II Papa, Justo y Pastor.

En la noche del 1.º del actual se adoró en la S. I. C. la reliquia de San Pedro. El templo es uvo muy concurrido de fieles.

El día 2 se llevó en procesión la imagen del Santo por los Claustros de la Catedral, se celebró misa pontifical, haciendo el panegírico del Santo elocuentemente el R. P. Ignacio, Carmelita.

En la Capilla del Seminario Conciliar de esta Villa se celebraron el día 4 los cultos acostumbrados en honor de Santo Dõmingo, fundador de la orden de predicadores. Por la mañana se cantó una misa solemne y por la tarde de dicho día fué llevado el Santo en procesión por varias calles de esta localidad.

A todos estos actos asistió nuestro virtuoso Prelado.

M. G.

DE MADRID.

Todo llega en este mundo y más vale tarde que nunca.

Tal vez choque á mis lectores este principio, pero el que siguiere leyendo lo comprenderá cuando sepa la resolución tomada por nuestro gobierno (q. D, g.,) de consultar á todos los jefes políticos sobre la cuestión palpitante: la paz.

Podrán decirle que ha debido hacerlo mucho antes, pero al fin lo ha hecho....

Ayer se reunieron en esta Córte todos los prohombres políticos y jefes de grupo y ayer mismo empezaron las conferencias con el Presidente del Consejo como estaba anunciado.

El resultado de estas conferencias ha sido el siguiente:

Los primeros en exponer su opinión, fueron los Sres. Montero Rios y Vega de Armijo, estando como era de suponer de acuerdo con los tomados por el gobierno.

El general Martínez Campos que llegó á esta ayer mañana en compañía del Duque de Tetuan, también conferenció, después de los presidentes de las Cámaras, declarándose partidario de la paz, indicando al mismo tiempo la conveniencia de un cambio ministerial, pero no de política.

El Sr. Duque de Tetuan, estuvo conforme en un todo con la opinión expuesta por el caudillo de la restauración.

Al Sr. Romero Robledo le tocó el turno á las siete de la tarde, pero antes de la conferencia sabían ya sus amigos la contestación que había de dar al jefe del gobierno conforme su manera de ver las cosas y conforme á su opinión que es la de continuar la guerra á todo trance, pero no con este gobierno que él considera gastado y sin fuerza moral ninguna, sino con un gobierno nacional compuesto de todos los elementos que en la política batallan.

Esta fué la última conferencia de la tarde y hoy toca el turno al Sr. Silvela, que vino en el correo de Galicia; su opinión es conforme á la de los primeros así como la del Sr. Castelar manifestada por boca de dicho Sr. Silvela, por no ser posible al ilustre tribuno abandonar su residencia oficial, á causa del tratamiento médico que está siguiendo.

También serán consultados los Sres. Azcárraga, Lopez Dominguez, Chacón, Primo de Rivera, Weyler, Chinchilla y Polavieja.

Los carlistas han sido los únicos que se han negado á emitir su opinión, queriendo de este modo eludir la responsabilidad que les pudiera corresponder.

El Sr. Salmerón, que conferenció á las cinco de esta tarde, ha expuesto su opinión que es de paz, pero con un cambio radical en..... el gobierno.

JOSE M. LOMAS.

5 de Agosto de 1898.

ANUNCIOS.

JULIAN RUIZ RUBIO

Cirujano Dentista de la facultad de Medicina de Madrid.

Construye cuantos trabajos protéxicos se conocen en la Ciencia Dental, extracciones por todos los sistemas conocidos tanto en España como en el Extranjero, orificaciones, empastes, limpiezas y cuantas operaciones tengan conexión con la cavidad bucal.

COLLADO, 46 PRINCIPAL.—SORIA.

Dos meses al año en el **Burgo**, uno en **Almazán**; sin perjuicio de acudir cuando su clientela lo necesite.

DROGUERÍA DE RICARDO CORRES.

Este acreditado establecimiento, pone á disposición de su numerosa clientela un abundante surtido en Específicos Nacionales y Extranjeros, Aparatos de Química, Instrumentos de Cirugía y Ortopédicos, artículos para pintores y doradores, Accesorios para artistas etc., etc.

Esta casa es en su clase la mejor y la más económica de la provincia, y además se compromete á servir con puntualidad cuantos productos se pidan, recibiendo los encargos con la debida anticipación.

81, CALLE MAYOR NÚM. 81.

Burgo de Osma.

Se reciben anuncios en la Administración de LOS APUNTES.

Tipografía de Francisco Jiménez.